

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 52. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

1956. MÁRC. 1. CSÜTÖRTÖK

Világ proletárjai egyesüljétek!

## ltsék fel rtját

...és a munkások...  
...és a munkások...  
...és a munkások...

...és a munkások...  
...és a munkások...  
...és a munkások...

...és a munkások...  
...és a munkások...  
...és a munkások...

...és a munkások...  
...és a munkások...  
...és a munkások...

...és a munkások...  
...és a munkások...  
...és a munkások...

...és a munkások...  
...és a munkások...  
...és a munkások...

...és a munkások...  
...és a munkások...  
...és a munkások...

## Óvjuk meg vetéseinket a belvizektől

(B. M.) Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága az 1954-55-ös gazdasági évben példamutatóan végezte feladatát, a mezőgazdasági dolgozói legfontosabb feladatuknak a termés-hozamok emelésének eleget tettek. Példamutató munkájuk eredménye lett, hogy a terméshozamok emelését "ekint-ve Hajdú-Bihar az ország 19 megyéje közül az első helyet vívta ki magának. Ez az országos elsőség kötelez bennünket arra, hogy megtartsuk az új gazdasági esztendőben is, ne csak megtartsuk az eredményeinket, hanem azokat tovább fejlesszük a párt határozata értelmében a tavalyi eredményekhez viszonyítva 3 százalékkal még nagyobb termést is takarítsunk be.

A feladat nem könnyű, előzetekint, jól szervezett munkát követel. Ahhoz, hogy terméseredményeinket a kívánt mértékben tudjuk emelni, már most a tavasz közeledtével készüljünk. Még hótakaró borítja a Hajdú-Bihar megyei határt és pihen a búza a fehérlépel alatt. Az jó, hogy takarót kapott a búza, de az már nem jó, hogy nappal ovi- vad, és szélesen terül a hóle a mélyebb fekvésű területek búzavetéseire.

Van tehát cselekednivaló már most ahhoz, hogy előkészítsük a gazdagabb termést, még gazdagabbat, mint a tavalyi. A dolgozó népek egy- egy bőségesen ellátásra, több kenyérre van szüksége, és ennek a szükségletnek a ki- előértése, a mezőgazdasági dolgozóira vár. Nem szabad tehát tenni sehol, hogy az összefutó vizek akárcsak egy hold búzavetést is veszélyeztessenek. Ha nappal a búzavetésen elterülő vizet a keleti szél fo- rozza, északra pedig jégpáncél szőrdul meg rajta, ez veszélyt jelent a kalászosra, mert a lég alatt nem kap ie- vényt. Ilyenkor ha tartós a jégnemű, töréni kell a ve- tes főbűt, jószággal járattni.

A bőséges havazás után fel- lépő belvizek ellen már most meg kell tenni minden véde- kést. Az enyhé nappali órák igen alkalmasak arra, hogy csatornák, kapavál, ipapattó- kait a jeget, talóváltású a szőrhordta havat, hogy leve- zetőfőn s tartósan ne marad- na a kalászosok földjén az összefutó víz.

Érdeke ez a vízlevezetés, a vadvizek elleni harc minden termelőnek. Több termést ta- karít be, ha idejében levezeti földjéről az összefutó vizet. Érdeke ez, a személyes érde- ken felül, az egész dolgozó népség, mert ha többet terem a föld, nyilvánvalóan több jut a közfogyasztás asztalára is.

A mezőgazdasági állandó bizottságoknak, a termelési bizottságoknak legsürgősebb feladata legyen, hogy határ- járást tartásnak szerte a me- gyében és ott, ahol látják, hogy a lapos földeken elural- kodt a víz, nyomban mozgós-ítsák a föld tulajdonosait, sőt az egész dűlő népet, hogy ha- ladékotlanul gondoskodjanak a vadvíz levezetéséről.

## Új tsz alakult Hencidán

Hencidán eddig egy termelőszövetkezet volt, az Új Vi- lág. A tél folyamán azonban néhány fiatalember Borók Sán- dor 9 holdas középparaszti kezdeményezésére új termelőszö- vetkezet alakításának gondolatával kezdett foglalkozni. Február 25-én este pedig a szövetkezet alakításának gondolatát valóra is váltották. Tíz család tíz taggal, 75 hold földdel me- galakította Hencidán a második termelőszövetkezetet, az Új Márciust. Az új tsz tagjai csupa fiatalok, a legidősebb sem idősebb köztük 30 évesnél. A tagok között van Simon Ernő 5 holdas DISZ tag is.

## Január 1-től február 25-ig 1923 cs'ad válasz oltta megyénkben a közös gazdálkodás útját

Megyénkben ebben az évben a tavalyi év hasonló időszakát véve alapul megköszorozódott a termelőszövetkezetbe lépő családok száma. Különösen a középparaszti belépése növe- kedett a tavalyihoz viszonyít- va. Az ez év január 1-től febr- ruár 25-ig belépett 1923 család közül, amely 2329 taggal és 6014 hold földdel lépett be a szövetkezetbe, 318 a középpa- raszti család, Tavaly fél év alatt sem lépett be ennyi kö- zépparaszti család a szövetke- zetbe.

A tsz-ek tagságának roha- mos gyarapodása és a közép- paraszti belépése a szövetke- zetbe nagyrészt a tsz tagok, a pártszervezetek jobb agitá- ciójának és a tsz-ekben szer- vezett látogatásoknak ered- ménye. Nagyban hozzájárult az eredményekhez az is, hogy az utóbbi időben a tsz látogató- sokra középparaszti közül többen elviszik magukkal fele- szővüket is. A tsz eredményeit az asszonyok is látva maguk is amellet vannak, hogy lépje- nek be a termelőszövetkezetbe, sokkal könnyebb ott a megél- hetés.

## A Berettyóújfalui Gépállomáson FELKÉSZÜLVE VÁRJÁK A TAVASZT

Az elmúlt esztendőben a Hajdú-Bihar megyei gépállomások — az előkészítés idejé- től a szántás-vetésig — szinte kivétel nélkül jó munkát vé- géztek. A jó munka alapja mindenütt az alapos felkészü- lés, a gépek kijavítása, rendbe- hozása volt. Most azonban ezen a téren gépállomásaink túlnyomó többségénél hiány- zott a lev szerinti gyorsjavít- tás, ma lejár a téli gépjavítási határidő és idáig még mind- ségze hat gépállomás teljesít- tette maradéktalanul a téli gé- pjavítási tervét. Főleg tervezé- si hibákból és anyaghiányból adódik a nagyfokú elmaradás. Minden gépállomáson szinte kivétel nélkül nagyon előre- hozták a kombájn, aratógépek, cséplőgépek javítását, s így fő- képp ezekkel a munkákkal maradtak el. A tervezettnél 28 cséplőgéppel, 19 kombájnnal és 13 aratógéppel keveseb- bet javították ki. A hajdúszo- szólói, hajdúvári, kabai gépállomásokon hiány van a

MAI SZÁMUNKBÓL  
Magyar parlamenti küldöttség utazott a Csehszlovák Köztársaságba (2. oldal) — Irányít mutat a XX. kongresszus (2. oldal) — Szombaton kez- dődik a magyar-szovjet barátság hónapja (3. oldal) — Anyagtakarékos- sági verseny április 4. tiszteletére a Tancsics Cipőgyárban (3. oldal) — Aki becsülettel teljesíti kötelezettségét (3. oldal)

## Kikelttek az első csibék a megyei tanács keltetőállomásán

Az első öt éves terv utolsó évében építették fel Debrecen- ben, a Hámán Kató utcában az ország legmodernebb ba- romfikelletű állomását. Az állomás építésére és a beren- dezésekre több mint két és fél millió forintot költöttek.

## A debreceni járás községei csatlakoztak Hajdúszovát versenyfelhívásához

A járási tanács végrehajtó bizottsága és a járási mező- gazdasági osztály tervet készí- tette a tavaszi munkák gyors és sikeres elvégzésére. Alapul a megyei pártbizottság hatá- rozatát véve, amely a megyé- nyi feladatot 1956-ra a hold- dandékú 10 mázas kenyérgar- bona termelését szabta meg. A járási tanács tervét ismer- lette a községi tanácsokkal, amelyet tanácsulésen meg is- vitattak és elfogadták a köz- ségek. Zöme a községeket csatlakozott a Hajdúszovát ál- talt indított versenyhez, amely a 11 mázas búzatermés el- érését, a tavaszi munkához idejében való felkészülést és jó szervezetséget tartalmaz- za. Sőt számos tsz és egyéni paraszti vállalat tett a hold- dandékú 12 mázas búzater- més elérésére.

## Akadtak a járásnak olyan községei, ahol a tavasz- ra való készülődéskor a vető- mag csávázószert, mezőgazda- sági kisgépeket és egyéb, a ter- meléshez szükséges eszközök mellett elfelejtettek a több- természetű elősegítő egyik leg- fontosabb szer, a műtrágya beszerzéséről. Vagy ha el nem is felejtették róla, de nem szorgalmazták, nem kísérték figyelemmel, igényelnek-e, vá- sárolnak-e műtrágyát a ter- melők, Balmazújvároson, ahol

16 tsz, 9 tszcs és 14 és fél ezer hold egyéni földterület van, a tsz-ek rendeltek műtrágyát, de az egyéni parasztiok és a tszcs-ek nem. A földművelés- szovjetzetnél szemcsés szuper- foszfáttal mindössze 223 má- zsa, sima szuperfoszfáttal 23 mázsa áll a termelők rendel- kézésére. Nitrogén műtrágya pedig jelenleg egyáltalán nincs raktáron. Ez azzal a követ- kezménnyel járhat, hogy sok gazda, aki most még nem gon- dol a fejtárgyázásra, a fejtár- gyázás idején majd esetleg vásárolna pétisót, vagy egyéb műtrágyát, hogy gnyegén te- lelt őszi vetését segítse fej- trágyázással s nem lesz ele- gendő pétisó mennyiség a nö- vekvő igényeknek. Hogy azon- ban ne feleslegesen vásárol- jon a földművelészövetkezet műtrágyát, igyekezzék meg- rendelteni a szükségeseket a dolgozó parasztiakkal.

## A csávázószerek a járás földművelészövetkezeteiben biztosítva vannak, rövidesen felállítják a csávázó egysége- ket. A gépállomások is vége- felé közelednek a szerződé- kötéseknek.

### Megalakították az SZKP Központi Bizottságának OSZSZSZK irodáját

Moszkva (TASZSZ) Az SZKP Központi Bizottsága az OSZSZSZK köztársasági szervei, területi, határterületi párt-szervei, szovjet és gazdasági szervei munkájának konkrétabb vezetésére és a köztársasági gazdasági és kulturális építészeti összefüggő kérdések operatívabb megoldása céljából megalakította az SZKP Központi Bizottságának OSZSZSZK irodáját.

Az SZKP Központi Bizottsága OSZSZSZK irodájának elnöke, N. Sz. Hruscsov, az SZKP Központi Bizottságának első titkára, az iroda elnökhelyettese N. J. Beljajev, az SZKP Központi Bizottságának titkára.

### A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének távirata a Mongol Népi Forradalmi Párt megalakításának 35. évfordulójára

A Mongol Népi Forradalmi Párt Központi Bizottságának, Ulan-Bator

Kedves elvtársak!

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és az egész magyar dolgozó nép nevében forró elvtársi üdvözléseinket küldjük a Mongol Népi Forradalmi Párt megalakításának 35. évfordulójára.

Teljes sikert kívánunk Önöknek ahhoz a harchoz, amelyet a mongol nép a szocializmus építéséért, a béke megvédéséért vív. Mély meggyőződésünk, hogy a Mongol Népi Forradalmi Párt vezetésevel a mongol nép ebben a harcban diadalmaskodik.

Forró kommunista üdvözléssel a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége

### Magyar parlamenti küldöttség utazott Csehszlovákiába

A Csehszlovák Köztársaság nemzeti gyűlésének meghívására szerdán este baráti látogatásra a Csehszlovák Köztársaságba utazott a Magyar Népköztársaság országgyűlésének küldöttsége.

A küldöttség vezetője Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke, az MDP Központi Vezetőségének tagja. A küldöttség tagjai: Antos István, az MDP Központi Vezetősége osztrály vezetője, Bognár Rezső a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, Csiksz József az MDP budapesti pártbizottságának titkára, az országgyűlés jogi bizottságának tagja, Pöldvári Rudolf az MDP Központi Vezetőségének tagja, a Borsod megyei pártbizottság első titkára, Gernád Vilmos a Ganz Vagonygyár gépészmérnöke, Kaszapovics András az MDP Központi Vezetőségének tagja.

### Csehszlovákiában rövidesen üzembe helyezik az első atomreaktort

Prága (TASZSZ) A Csehszlovák Távirati Iroda jelentése szerint a közeljövőben átadják rendeltetésének az első csehszlovákiai atomreaktort. Az atomreaktor üzembehelyezését az országban jelentős mértékben meggyorsul az atomfizika fejlődése. A szovjet tudósok és technikusok segítségével épülő atomreaktor az összes szükségeset teljesen kielégítő mennyiségben termel majd rádióaktív izotópokat. Az atomreaktor hőfejlesztő kapacitása kétezer kilowatt.

### Lazaro Cardenasnak átnyújtották a Sztálin-békedíjat

Mexikó (TASZSZ) Mexikóban február 26-án az Ideal Filmszínházban ünnepélyesen átnyújtották „A népek közötti béke megszilárdításáért” elnevezésű nemzetközi Sztálin-békedíjat Lazaro Cardenas tábornoknak, Mexikó volt elnökének, kiváló társadalmi személyiségnek.

### TÖBB MILLIÓ PÉLDÁNYBAN, 25 NYELVEN jelentek meg magyar irodalmi művek a Szovjetunióban

Munkái orosz nyelven 29 kiadásban, 655 000 példányszámban látták napvilágot, a Szovjetunió más népeinek nyelvében pedig 17 munkája jelent meg. Gábor Andor, Gergely Sándor, Hidas Antal, Madarász Emil munkáit mintegy egymillió példányszámban adták ki oroszul és más népek nyelvében.

A felszabadulás után gyors egymásutánban jelentek meg Petőfi-kötetek a Szovjetunióban. 1946-ban válogatott költményeit adták ki, 1948-49-ben a magyar szabadságharc és Petőfi halálának 100. évfordulójára alkalmából két nagy gyűjteményes kötetben jelenttek meg hazánk nagy költőjének műveit. 1950-ben gyönyörű illusztrált kiadásban adták közre a János vitézt. 1952-ben 20 000 példányban megjelent a négykötetes teljes Petőfi kiadás oroszul. A szovjet hatalom évei alatt pe-

### Indonézia felmondotta a holland-indonéz uniót

New York (MTI) Szudzsarvo, Indonézia állandó ENSZ képviselője levélben értesítette Dag Hammarskjöldöt, az ENSZ főtitkárát, hogy Indonézia felmondta a holland-indonéz uniót és vele együtt a két ország különböző szerződéseit — jelenti az AP. A levél hangsúlyozta, e lépés célja az volt, hogy „normálissá és egészségessé tegye Indonézia és Hollandia kapcsolatát”.

### A francia nemzetgyűlés bizalmat szavazott a kormánynak

Párizs (MTI) A francia nemzetgyűlés keddi ülésén a fizetési szabadságok meghosszabbítására vonatkozó tör-

### Nehru indiai miniszterelnök elfogadta Eisenhower elnök meghívását

Delhi (TASZSZ) Nehru indiai miniszterelnök bejelentette a népi kamarában, hogy elfogadta Eisenhower elnök meghívását és meglátogatja az Egyesült Államokat. Nehru közölte azt is, hogy az elfogadásakor meghívta Indiába Eisenhower elnököt. Mindezek — mondotta — kilenc hónappal ezelőtti történetek és nincsenek összefüggésben Dulles mostani látogatásával, MTI.

### Moszkvába érkezett Vincent Aurio

Moszkva (TASZSZ) Február 29-ére virradó éjszaka K. J. Vorosilovnak, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége elnökének személyes vendégként feleségével együtt Moszkvába érkezett Vincent Aurio, volt francia köztársasági elnök, neves francia politikus. Vincent Aurio a Szovjetunióban ellátogat ipari vállalatokba, kolhozokba és több városba. A vnutkovi repülőtérén S. R. Rasidov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége elnökhelyettese, az Üzbég SZSZK Legfelső Tanácsa Elnöksége elnöke, N. M. Pegov, a Legfelső Tanács Elnöksége titkára és más személyiségek üdvözölték a vendéget. Vincent Aurio érkezésénél jelen voltak Dejean nagykövet vezetésével a moszkvai francia nagykövetség tagjai is. Moszkva (TASZSZ) K. J. Vorosilov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége elnöke február 29-én fogadta Vincent Auriót, volt francia köztársasági elnököt. Vincent Aurio Dejean moszkvai francia nagykövet és Laloy nagykövetségi tanácsos kíséretében jelent meg. Vorosilov és Vincent Aurio között barátságos, fesztelen beszélgetés folyt le.

### Tüntetések Szudánban a ma'dnem kétszáz paraszt haláláért felelős rendőri önkény ellen

Kairó (TASZSZ) Kihartumi jelentés szerint a szudáni Koszti város (Kék-Nilus tartomány) környékén parasztnemzűdölésokra került sor annak következtében, hogy a gyapottermelő parasztok a gyapotjukért kapott ellenszolgáltatás felemelését követelték. Mikor a gyapot részvénylásság nem volt hajlandó teljesíteni a követelést, a társaság ültetvényein dolgozó parasztok sztrájkba léptek. A sztrájkok ellen rendőrséget küldtek. A rendőrséggel való összetűzés következtében sok paraszt meghalt és megsebesült. A rendőrség tömeges letartóztatásokat hajtott végre, a letartóztatott parasztok száma meghaladta a hatszázát. 265 embert Koszti városába vittek és ottani lakatnaya egyik kisebb helyiségébe zárták őket. A túlzottság és a szellőzés hiánya következtében egy nap leforgása alatt 194 paraszt részben megfulladt, részben hűgütől meghalt. A tragikus eset nagy felháborodást keltett a szudáni közvéleményben. Több politikai párt és parlamenti csoport Kosztiába küldte képviselőit az ügy megvizsgálására. Khartumban népes tüntetések zajlottak le. Tiltakozó tüntetések voltak más szudáni városokban is. A szudáni kormány kivizsgálhatta a Kosztiában lejáratott eseményeket. A vizsgálat eredményeiről kiadott hivatalos közlemény beismeri, hogy a letartóztatott parasztok a túlzottság miatt megfulladtak. Mint Khartumból jelentik, Koszti főbírája elrendelte két rendőrtiszt, továbbá számos katonát letartóztatását, mert bűnösnek találta őket a letartóztatott parasztok halálában.

### Eisenhower ismét leölteti magát

Washington. A Reuter szerdán délután 16 óra 45 perckor soronkívül hírből közölte: Eisenhower bejelentette, hogy hajlandó másodszor is pályázni az elnökségre.

### Irányt mutat a XX. kongresszus

Hruscsov elvtárs a XX. kongresszuson tartott beszámolójában rámutatott arra, hogy „ma, amikor társadalmunk a munka magas termelékenységéért, a Szovjetunió legfőbb gazdasági feladatainak megoldásáért harcol, a marxizmus elméletének gazdasági kérdések kerülnek előtérbe”.

Ez minden propagandistára, de különösen a politikai gazdaságtan propagandistáira jelentős feladatot ró, nemcsak a Szovjetunióban, hanem nálunk is.

A politikai gazdaságtan propagandistái már komoly segítséget kaptak a nemrég megjelent tankönyvvel is. Ezt Hruscsov elvtárs is kiemelte beszédében. A XX. kongresszus egész anyaga, az ott tisztázott elméleti kérdések tovább növelték ezt a segítséget, lehetővé tették számos kérdés helyes, az eddignél átfogóbb tisztázását.

Most előttünk a feladat: a tisztázott elméleti kérdéseket és általában az egész propagandamunkát közelebb vinni a gyakorlathoz, a mindennapi élethez. Erre külön, nyomtatékosan felhívja a kongresszusú

beszámoló a figyelmünkre: „...a propagandistáknak és néppnevelőknek nemcsak a különböző elméleti tételeket, hanem a konkrét gazdasági helyzetet is ismerniük kell, nem általánosságokban, hanem az ügy ismeretében kell beszélniük. Ez a lényeg.”

S ez különösen érvényes a politikai gazdaságtan propagandistáira, akik többségükben a napi gyakorlati munkájukban is gazdasági kérdésekkel foglalkoznak, s akik a tanult elméletet nemcsak tanítani, hanem mindennapi munkájukban teljes mértékben alkalmazni is tudják. S ez áll fordítva is: a mindennapi gazdasági életben számtalan olyan gyakorlati kérdés merül fel, amelyek nemcsak példaként szolgálhatnak az oktatásnál, hanem amelyeknek tapasztalatai hozzásegíthetnek elméleti kérdések tisztázásához. „Az egész propaganda a gazdasági építés politikai tapasztalataira kell feleltetniük. Ez a legfőbb feladatunk...”

— tanítja Lenin, s nekünk, propagandistáknak ehhez kell tartanunk magunkat.

### Növekszik az amerikai monopóliumok profitja

Mint a United Press hírügynökség közli, az amerikai monopóliumok nyilvánosságra hozták zárszámadásukat, amelyekből kiderül, hogy a profitok tovább növekszenek. Különösen nagy nyereséget zsebeltek be a haditermeléssel foglalkozó vállalatok. Így a katonai megrendelések országnak teljesítő General Motors tiszta nyeresége az 1954. évi 806 millió dollárról 1955-ben 1189 millió dollárra növekedett. A General Electric, amely elektronikus berendezést és egyéb katonai felszerelést szállít az Egyesült Államok hadseregének, 200 millió dolláros rekordnyereséget ért el. A B. F. Goodrich vállalat, az Egyesült Államok gumiparancnak egyik legnagyobb vállalkozása, 1955-ben az 1954. évihez képest 30 százalékkal nagyobb profitot ért el.

A hírügynökség megemlíti, hogy növekedett más vállalatok nyeresége is.

### Az okos feleség

Áhbiai mese

Élt egyszer egy fiatal uralkodó, aki köztürem volt bátoraságáról és szépségéről, de még inkább fékezhetetlen, szeszélyes természetéről. Egyszer maga elé hívatott egy öreg parasztot és megparancsolta neki, hogy nyúzza le az udvaron fekvő nagy kőnek a bőrt.

— Ha meg nem teszed, rólad huzatom le a bőrt — teite hozzá az uralkodó.

Hazament az öreg és könyvezzve panasolta el leányának nagy bánatát. A leány megnyugtatta atyját és megígérte, hogy segít rajta.

Másnap reggel fogott egy tőrt és így szól: „Vidd el a tőrt az uralkodónak és mondd meg neki, hogy előbb szúrja le a követ, te azután majd lenyúzd róla a bőrt.”

Az öreg így is tett. Az uralkodó haragra gerjedt: — Ostoba vagy! Ki hallott már olyat, hogy egy követ le lehet szúrni? Vagy talán gúnyt űzöl belőlem?

Az öreg mélyen meghajolt és így felelt: — Hogyan is mernék gúnyolódni veled, de ugyan ki hallott már olyat, hogy a követ meg lehet nyúzni, mint valami valami birkát?

Az uralkodónak megtetszett az elmsé választ és miután megtudta, hogy erre a leány oktatja ki a parasztot, látni akarta a fehérszemélyt. Amint meglátta, beleszeretett és feleségül vette.

Minden jó lett volna, csak egy gondolat nem hagyott nyugtot az uralkodónak: hát talán egy egyszerű asszony okosabb, mint ő? Mit fognak gondolni az emberek? Elhatározta, hogy valahogyan megszabadul a feleségétől.

Egyszer azt mondta neki: — Vadászni megyek. Ha visszatérek előtt ostoba asszonyfóvel férfiak dolgát merd eldönteni, örökre elválnok.

Elélt egy nap, kettő és a szomszédságába lovas vendég érkezett. Ejszakára egy szerkénybe kötötte a kancsáját, amely reggelre megellett. Amikor a vendég ezt meg-

### Magyarho

szan kísérte a utat, mintha nem megválna. Az jómódú csinos tisztára mesze szemlélték az teherautókat, az egyéb járműveket.

Alkonyodásnak járólélt lehet kannával a kőnek a falu körülvé helyre. Jás idején ipaki teljesíteni lezettségét. Egy löszeg arról igen jól áll a senyben. A magyarhomoróják szerényen első helyet. A olyan egyénileg raszt van, alé sík beadási cikévre teljesített.

Balogh Imre óta mindig jót elött teljesíti rik is az egész retik és megbeséji begyűjtési löje. Puskar M kezőképpen nylogh Imréröl.

— Imre bácsi lehet állítani a vele soha semm

A házatát Balogh Imrénél ja szorgalmas pogunk hozza egy kisest. A év körülü lányá csodálkozva, ho idegenek mit máris szíves s — Jöjjön be, r dást nem túrve bába,

Az uralkodó beleegyezett. Vacsora közben aztán az asszony leitta férjét. Amikor elaludt, feltették egy székre és útnak indultak. Az úton az uralkodó felbőrdelt és csodálkozva kérdezte: — Honá viszel engem? — Az asszony mint mindig nyugodtan válaszolt: — Hiszen te magad parancsoltad meg nekem, hogy szedjek össze mindent a házadban, ami csak tetszik. Most hát elvisszlek téged az apámhoz.

Az uralkodó most már naó gyon megőrült, hogy ilyen okos a felesége. elnevette magát és így szól: — Jól van, legyen úgy, ahogy te akarod.

Es ettől kezdve mindig béá készségben és boldogan éltek.

# Anyagtakarékossági verseny április 4 tiszteletére a Táncsics Cipőgyárban

Az elmúlt tizenegy esztendő alatt nagyon sokszor elmondtuk már, hogy mit adott népeinknek a felszabadulás, miért lett 1945. április 4-e milliós emlékeztetőnk az igazabb élet szimbóluma. A felelet bennünk él, kíváncsian várjuk, hogy újra és újra formát keres, papírra kívánkozunk, hogy mindig előttünk álljon emlékeztetőnk... mert sokan bizony hamar felejteneik.

Neumacher Imre, Kozma József és társai azonban olyan emberek, akik soha nem felejtik el, hogy a Kádár-féle cipőgyárban régen milyen munkafeltételek között dolgoztak, s ugyanott ma a Táncsics Mihály Cipőgyárban mennyire más az élet. Azelőtt majdnem minden munkát kézi erővel végeztek, most viszont elsősorban a gépekre bízta a dolgok nehezét. A súlyos munkorlopépet akkor karra a dolgozó neheze. A súlyos munkorlopépet akkor karra a dolgozó neheze. A súlyos munkorlopépet akkor karra a dolgozó neheze. A súlyos munkorlopépet akkor karra a dolgozó neheze.

## Szabásműhely vállalása páronként 40 fillér

A Táncsics Mihály Cipőgyár dolgozói nagy elhatározással kezdték az idei esztendő. A januári termelési értekezleten megfogadták, hogy 1958-ban a tervezett 2 százalékkal jobb minőségű árut gyártanak. Kollektívan vállalják továbbá, hogy a felsőbőrnél 30 fillért, a bélésbőrnél 10 fillért, egyéb kellékanyagoknál pedig 16 fillért takarítsanak meg minden pár cipőnél. A vállalásnak különösen nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert az egész gyárban itt van a legmagasabb tere az anyaggal való takarékoskodásnak. A műhely 102,6 százalékkal teljesítette januári havi tervét, a szabások átlagteljesítménye pedig a tervezett 113 százalékkal szemben 139 százalékkal volt az év első hónapjában.

Ezek a számok annak a ténynek bizonyítékai, hogy a szabásműhelyben, az itt dolgozók legelőbbje régi munkás, egyik-másikuk több évtizedes szakmai gyakorlattal rendelkezik. Forró Imre szabás példái már 34 éve dolgozik a cipőiparban, s hogy tapasztalatait jól hasznosítja, arra biztositék elmúlt havi átlag 148 százalékos munkateljesítménye. De van, aki ennél is eredményesebben dolgozott januárban: Kányási István szabás 207 százaléka teljesítette havi normáját. Ezek az eredmények nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy az egész gyár 101,4 százaléka tudta teljesíteni januári tervét.

De ne foglalkozzunk most az egész gyárral, maradjunk továbbra is a szabásműhelynél. S mivel az előbbiekben utalás történt arra, hogy a szabások tehetnek legtöbbet az anyaggal való takarékoskodás terén, ezért vizsgáljuk meg, hogy az egész övre vállalt takarékosági verseny feltételeit hogyan tartották meg a szabásműhelyben a vállalás óta eltelt idő alatt. A terv — mint már mondtuk — a cipő felsőbőrrel 30, a bélésbőrrel pedig 10 fillér értékű anyag megtakarítása páronként, amelyet a szabásnál a bőrfelület ésszerű kihasználásával, a selejtőr csökkenésével kell elérniük.

## A megtakarítás: egy forintnál is több

Vállalásuk szerint tehát a szabásoknak a januárban elkészült 14 000 pár cipő önköltségi árát a tervezett 5800 forinttal kellett volna csökkenteniük. Ezzel szemben az anyaggal való helyes gazdálkodás eredményeként

14 629 forintot takarítottak meg, páronként tehát nem 40 fillérrel, hanem valamivel több mint egy forinttal csökkentették a tervezett előállítás költségeit. E dicsérető eredményről szólva meg kell említeni, hogy az érdemből valamivel nagyobb rész illeti a bélésbőr vágókat, mint a felsőbőrrel foglalkozókat, mert a bélésből több volt a megtakarítás.

Ha a szabások idej anyagtakarékossági eredményeit összehasonlítjuk a tavalyival, akkor azt látjuk, hogy tavaly sem pazarolták a bőrt, de még az elmúlt esztendőben havonta átlag 619 forint értékű anyagot takarítottak meg, addig idén januárban ezt az összeget sokszorosára sikerült emelni. Hogy viszonylag rövid idő alatt hogyan tudták ezt az ugrásszerű fejlődést elérni, e kérdésre a feleletet több tényező összegzése után kell megfogalmaznunk. Az első ilyen tényező, amely előbbre vitte a takarékoság ügyét, az volt, hogy a MEO a bonyhárból érkezett nyersanyagot ma már fokozottabban ellenőrzi az

## Hibák a verseny szervezésében

A felsorolt szép eredmények mellett azonban nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy bár a fejlődés a múlt évek eredményeinek viszonyítva elvitatathatatlannak, azért vannak még hibák a Táncsics Mihály Cipőgyárban. Az egyik legsúlyosabb hiba, hogy a szakszervezet nem szervezi megfelelően a versenyt, egyáltalán nem gazdálja a munkaversenyt. A januári termelési értekezlet sikereit ugyan, az évi terv teljesítésével kapcsolatos vállalkozásokat megtették a dolgozók, de ezzel abba is maradt a verseny további fejlesztése, részletezése. A szakszervezet elfeledkezett arról, hogy az évi felajánlásokat csak úgy lehet teljesíteni, ha megszervezik a teljesítést és azon belül a havi vállalkozásokat is. Ez azonban nem történt meg.

Varga Benedek

## Szombaton kezdődik a magyar—szovjet barátság hónapja

A magyar—szovjet barátság hónapja bizottsága szombaton délután 7 órakor rendez meg a magyar—szovjet barátság hónapja megnyitó ünnepséget a Központi Kultúrotthonban. Dr. Kádár László egyetemi tanár, az MSZT megyei szervezet elnöke megnyitja a hónap ünnepi beszédet.

## Kínában betelt a riksák sorsa

Sanghái város utolsó két riksáját a napokban múzeumba helyezték. Ezzel a gyarmati rendszer egyik legszegenyletebb találmánya került múzeumba. De a kínai nép nem felejté el, hogy 1933-ban Sanghájban 24 378 riksa kultúrtartottak nyilván, ami családtagokkal együtt meghaladta a százezer embert. Embertelen munkára kényszerítették őket a gazdaság és a pompa érdekében. Mint a jószágokat, úgy kezelték a kultúrtartókat is. A munkájukat karcosúsága alapján alkalmazták és választották ki őket a vállalkozók. Figelembe vették, hogy ez a jármű nem igényel garaszt, az emberlő megvan a brak és istálló nélkül, s még patkoló kocácsra sincs szükség. Embertelen hájszát követeltek a kultúrtól, átlagosan per centként 130 méter s óránként tíz kilométeres távolságot kellett megtenniük. A kultúrtartókat példaképp sokszor felemelték szavukat az embertelen kizsákmányolás ellen. 1929-ben a kultúrtartókban sztrájkot szerveztek, utóbb ez a sorsa: múzeumba kerültek a riksák a múzeumba kerültek, egyszerre 210 kultúrtartókat le akkora. Véget ért a gyarmati rendszer.

A kínai nép eredményes harcra a gyarmati rendszer felszámolására példaképp sokszor felemelték szavukat az embertelen kizsákmányolás ellen. 1929-ben a kultúrtartókban sztrájkot szerveztek, utóbb ez a sorsa: múzeumba kerültek a riksák a múzeumba kerültek, egyszerre 210 kultúrtartókat le akkora. Véget ért a gyarmati rendszer.

## ÖTVEN ÉVES A DEBRECENI BOCSKAI SZOBOR

Nemcsak az embereknek, hanem a középületeknek, szobroknak, emlékműveknek is van évforduló ünnepük. Fél száz éve már, hogy Debrecenben felállították a magyar történelem egyik haladó nagyságának és szabadsághőseinek, Bocskai István fejedelemnek szobrát, mely a város emlékműveinek egyik legszebbje. 1906. február utolsó napjainak egyikén a Csokonai kör választmányi ülést tartott, melyen Boldizsár Kálmán író vette fel először a gondolatot, hogy Debrecen a lelkiismereti és közszabadság nagy harcosa iránti háláját a bécsi békekötés 300. évfordulója alkalmából szobrának felállításával tegye emlékeztetővé. A Bocskai szobor felállításának eszméje általános tetszésre talált és arra készítette a Csokonai-kört, hogy a hajdúvárosokkal együtt tervezett országos jellegű emlékműveket a különböző városok minden erejével közösen állítsák fel. A szoborművek létesítésének történetében szinte példa nélkül áll, hogy a debreceni Bocskai szobor a legrövidebb idő alatt méltó helyére került, a Nagytemplom és Kollégium közötti tere. Ennek ugyanis az a magyarázata, hogy a millenniumi esztendőben Budapest felállított szobormű, anynyira megnyerte a bronzöntő Hirman Ferenc tetszését, hogy a szoboralkotó Holló Barnabás szobrászművész engedélyével másodéledányt készített róla. A szobor tehát 1906 tavaszán már tíz év óta készen volt a bronzöntő gyár raktárában.

Mikor a debreceni Bocskai szobor felállításának terve nyilvánosságra került, Debrecen város tanácsánál felmerült a gondolat, e szoborműsorsort megvásárolja a város megbízásából Oláh Károly kultúrtaácsnok sikeres tárgyalásokat folytatott az országos híró Holló Barnabás szobrászszal és Hirman bronzöntővel, akik hajlandók voltak mintegy 15 000 korona ellenében a másodéledányt Debrecennek átengedni. A székesfőváros tanácsa sem emelt kifogást az ellen, hogy a pesti szobor mását elszállítsák.

Balassa Sándor

**Olvasd Néplan**

**Autó, motor, Pneumatik**

**ajánlatok**

duklikozások, zomanczóelektrikus akkumulátor töltés, Lakatos és Gépipari Vállalat Debrecen, BEKE U. 2. SZAM.

## Aki becsülettel teljesíti kötelességét

### Magyarhomorog

A barátságos meleg szobában találjuk Balogh Imrét. Helyett kínál. Leülünk az abroszkal letakart asztal mellé. Balogh Imre — ahogy a falusiak hívják — Imre bácsi, 58 év körüli ember, látszik rajta, hogy sokszor megfogta az eke szarvát. Elbeszélgetünk vele arról is, arról is. Lassan a mezőgazdasági munkákra terelődik a szó. Imre bácsi csendes megelégedéssel hangjában mondja:

— Hát nekem bizony kevés földem van, mindössze 6 és fél hold, azon gazdálkodom. Nem mondom, nyáron meg kell fogni a munka végét, de azért nem panaszodom. Az asszony meg a lányom is velem együtt dolgozik, de meg is van a látatja. Tavaly bevezettük a villanyt, s ha már villanyunk volt, vettünk hozzá egy 1800 forintos rádiót is. Jó az, ha van, szívesen elhallgatjuk esténként, sok mindennről tájékoztat bennünket.

Kis gondolkodás után folytatja: — A beadással sincs nekem semmi bajom, teljesítem azt is. Tudom, hogy kötelességem, no meg aztán ha nem teljesíteném idejében, még megszólina a falu. Ez pedig szegény lenne rámmérvé, hiszen évek óta mindig határidő előtt teljesítem a beadást. — Büszkén elmosolyodik. — Két évvel ezelőtt is kaptam a pontos beadásért egy szép új kerékpárt, be kellett menni érte Biharkeresztesre, ott adták át ünnepélyes keretek között.

Az 1956-os évben hogy áll Imre bácsi a beadással? — Ugy gondo'om nem kell szegénykezmem eddig — folytatja önértzetesen. — Már teljesítettem egész évi sertes,

vágómarha és baromfi beadási kötelességemet. A tejből és a tojásból pedig az egész évnél mintegy háromnegyed részét már beadtam, a kivett pénzádó felét is befizettem. De rövidesen teljesíteni fogom mindenből egész évi kötelességem — mondja.

## Mivel töltik a téli estéket?

— Hát ha van ráérő idő, átjövök a szomszédok, a rokonok és elbeszélgetünk mindenkivel. Vagy ha éppen kedvünk tartja, leírtyáztatunk is egy kicsit. De nem pénzre — teszi hozzá — csak úgy hatvanhatvan forintot. Azt meg a lányom is megtanulta már — mondja nevetve.

— Ugyan édesapám, miért mondja el, még kiírják az újságba — pírul el Rózsai, a lánya.

— És az asszonyok mivel töltik az időt esténként? — kérdezzük. Balogh Imréné válaszul aki éppen most jött be a szobába.

— Ehun van ni — mutat a rokkára —, ezt hajtjuk. Pórnunk. A lányok is, asszonyok is.

Rózsai nem állja meg, hogy meg ne jegyezze: Bárcsak törne össze a rokk. Nem szeretek fogni, jobb annál a himzés. És hogy bebizonyítsa, amit mondot, varrodobozóhoz menekül, nehogy a végén még fonnia kelljen.

## A család

veszi át a szót. De azért esténként is szokunk dolgozni — mondja. — Hogy úgy mondjam, szorakozva dolgozatunk. Kosarat fonunk — legalább nem kell érte pénzt adni — s közben elbeszélgetünk, vagy éppen a rádiót hallgatjuk.

B. L.

